《穿越圣经》

阿摩司书(3)在以色列落难之时,以东幸灾乐祸。为此, 神应许要从南边的提幔直至北边的波斯拉,完全毁灭以东(摩 1:11-2:5)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》 这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了阿摩司书 1:3-10 的内容,让我们先来重温一下。

阿摩司书 1:3 记载: "耶和华如此说:大马士革三番四次地犯罪,我必不免去她的刑罚;因为她以打粮食的铁器打过基列。"这大马士革是一个怎样的地方?她的命运又会怎样呢?大马士革是亚兰的首都。过去,亚兰曾是以色列最难抵御的敌人,但根据列王纪下 16:9 的记载,自从主前 732 年,亚兰被亚述打败之后,大马士革就不再是一种威胁了。

有人或许会这样猜测:"推罗受罚,以东也受罚。犹大所犯的罪较少,应该不用受罚了吧?" 其实不然,根据圣经的记载,神不是那样的。神是公义之神,容不下半点罪恶。任何人,不 管外邦人,还是犹大人,只要犯了罪、且不肯悔改,等待他们的,必定是神的严厉惩罚。

阿摩司向以色列周围列邦宣告神的惩罚,连犹大也不能幸免。此刻,以色列人听见向列邦发出的种种指责,可能会欢声雷动。然而,阿摩司随后宣告神对以色列的惩罚,他们并不能因为周围的人所犯的罪比自己严重,而得幸免。神是一视同仁的,祂以公平正直审判众人。

根据阿摩司的记载,神谴责以色列周围列邦三番四次地犯罪,而且他们的罪犯了一次又一次还不知悔改。读到这里,或许你会忍不住发出疑问:"人竟是这样的吗?"根据圣经的记载,人的确是如此冥顽不灵,古人是这样,现代人也不例外,好不到哪里去。

当神逐一谴责各民族时,都说他们三番四次地犯罪,可见每一个民族都不断敌挡神,拒绝遵行祂的命令。久而久之,犯罪的行径可变成一种生活的方式。忽视或否定自己的罪其实于事无补,我们必须在神面前认罪,祈求祂赦免,真心改过自新;否则,我们只会继续犯罪,得救无望。

阿摩司书 1:4-5 记载神说:"我却要降火在哈薛的家中,烧灭便·哈达的宫殿。我必折断大马士革的门闩,剪除亚文平原的居民和伯·伊甸掌权的。亚兰人必被掳到吉珥。这是耶和华说的。""哈薛的家"指亚兰王,便·哈达是哈薛的儿子。列王纪下 13:24 记载:"亚兰王哈薛死了,他儿子便·哈达接续他作王。"

根据阿摩司书 9:7 的记载,亚兰人曾在吉珥作奴隶,但现在他们已自由了。宣告亚兰人再回吉珥,就好比说以色列人要回到埃及再作奴隶一样。

阿摩司书 1:6-8 记载: "耶和华如此说: 迦萨三番四次地犯罪, 我必不免去她的刑罚; 因为她掳掠众民交给以东。我却要降火在迦萨的城内, 烧灭其中的宫殿。我必剪除亚实突的居民和亚实基伦掌权的, 也必反手攻击以革伦。非利士人所余剩的必都灭亡。这是主耶和华说的。"阿摩司传达神的宣告: 非利士所剩的都必灭亡! 这个审判因何缘故呢? 非利士是威胁以色列的宿敌。迦萨、亚实突、亚实基伦和以革伦是非利士五大城市中的四个, 至于第五个城市迦

特,大概已被毁灭。所以阿摩司是在指出整个非利士民族,也要因其罪被毁。

在阿摩司书 1:9,神谴责推罗并不记念弟兄的盟约!推罗背弃了谁呢?推罗是腓尼基的两大城市之一,曾先后与以色列立约,承诺供应香柏木给大卫建造宫殿和圣殿。

推罗王希兰与以色列王大卫、所罗门所立的弟兄的盟约,即是不得把对方的百姓当作奴隶买卖的契约,因推罗单方面的背约而被破坏。阿摩司预言了那些在神人面前背弃信仰之徒的结局。大约在主前 332 年,马其顿的亚历山大王攻陷推罗,并把三万居民卖为奴隶,又处死了数千名领袖,成就了这个预言。

接下来,我们继续研读与查考阿摩司书 1:11-2:5 的内容。

神要审判以东,因为他们有一个报复的灵。通常可以在报复的背后看到嫉妒的心。以东人嫉妒他们的弟兄。以东是以扫的后代,以色列是雅各的后代;雅各和以扫是双胞胎兄弟,是以撒的儿子。

阿摩司书 1:11-12 记载: "耶和华如此说: 以东三番四次地犯罪, 我必不免去她的刑罚; 因为她拿刀追赶兄弟,毫无怜悯,发怒撕裂,永怀忿怒。我却要降火在提幔,烧灭波斯拉的宫殿。"

波斯拉是用石头砌成的城,是以东的首都,位于提幔,城内凡是可以焚烧的全都被烧了。波斯拉的宫殿已经被毁,如今已找不到了。阿摩司对以东的预言已经完全应验了。神的审判临到他们,因为他们有报复的灵,他们嫉妒他们的兄弟以色列。

以东的罪行,是他虐待了兄弟雅各的子孙后代,这罪行招致神的憎恶。根据民数记 20:14-20 和申命记 2:4-8 的记载,摩西称以东为以色列的兄弟,并命令不得侵略以东。但以东却堵住出埃及的路,并且当尼布甲尼撒进攻耶路撒冷时做了他的走狗。因此以赛亚、耶利米、以西结等先知都先后宣告了以东的灭亡。

根据创世记 36:10-11、耶利米书 49:20、以西结书 25:13,以及俄巴底亚书 1:9 的记载,提幔是以扫之孙的名字,同时也是以东的一个城市,用来指以东。根据创世记 36:33、耶利米书 49:13-22,以及以赛亚书 34:6 和 63:1 的记载,波斯拉是以东的首都,位于死海的南边,也用来指以东。

神也要审判亚扪,因为他们很残暴。亚扪是亚扪人的国家。如果你注意看地图,从地理上我们已经绕了一个大圈。从亚兰、往上到腓尼基,再往下到非利士,然后再绕到南方的以东,现在绕到亚扪。神审判亚扪人,因为他们有残暴的罪行。

阿摩司书 1:13 记载: "耶和华如此说:亚扪人三番四次地犯罪,我必不免去他们的刑罚;因为他们剖开基列的孕妇,扩张自己的境界。"

亚扪人住在约旦河东,与亚兰人联合,一起攻打住在基列的以色列两个半支派,目的是为了要扩张境界。

亚扪人征服基列部分土地时行过恐怖的暴行。他们血腥暴力,甚至剖开基列孕妇的肚皮。他们的君王和首领必定要被掳去,城邑被火烧,经历一场象风暴的战役。

亚扪是罗得小女之子便亚米的子孙,他的族人也是以色列的敌人,他们热忠于领土扩张,而与亚兰同盟侵略以色列,犯下了非人道的恶行。他们同样受到了神的审判,并于主前 580 年左右被巴比伦的尼布甲尼撒所灭。耶利米书 49:2 记载:"耶和华说:日子将到,我必使人听见打仗的喊声,是攻击亚扪人拉巴的喊声。拉巴要成为乱堆;属她的乡村(原文是女子)要被火焚烧。先前得以色列地为业的,此时以色列倒要得他们的地为业。这是耶和华说的。"

阿摩司书 1:14-15 记载神说:"我却要在争战吶喊的日子,旋风狂暴的时候,点火在拉巴的城内,烧灭其中的宫殿。他们的王和首领必一同被掳去。这是耶和华说的。"

"点火在拉巴的城内,烧灭其中的宫殿。"这是神对亚扪人的审判。拉巴是一个大城,是亚扪人的首都。后来希腊人称拉巴为非拉铁非。这名字是根据埃及的多利买.非拉铁非斯命名的。就是今天的安曼,安曼是约但的首都。在那里你可以看到很多过去伟大文明的废墟,那个地方已经完全被毁了。现代的约旦就是建立在亚扪这个国家的废墟上。列王纪下8:12-13 告诉我们神要审判他们的原因,经文记载:"哈薛说:'我主为什么哭?'回答说:'因为我知道你必苦害以色列人,用火焚烧他们的保障,用刀杀死他们的壮丁,摔死他们的婴孩,剖开他们的孕妇。'哈薛说:'你仆人算什么,不过是一条狗,焉能行这大事呢?'以利沙回答说:'耶和华指示我,你必作亚兰王。'"以利沙对哈薛说:"你说只有狗会做这样的事,但是你却做了。"不管哈薛是不是狗,他却做了狗做的事。从这些经文,我们读到他要对以色列百姓的残暴。他要摔死他们的婴孩,剖开他们的孕妇。这简直是可怕、恐怖的事,因为亚扪人的罪行,神要审判他们。

"拉巴的城"是亚扪的首都,圣经为了区别于摩押和犹大的拉巴,称之为"亚扪族人的拉巴"。 申命记 3:11 记载:"利乏音人所剩下的只有巴珊王噩。他的床是铁的,长九肘,宽四肘,都是 以人肘为度。现今岂不是在亚扪人的拉巴吗?"以西结书 21:20 记载神说:"你要定出一条路, 使刀来到亚扪人的拉巴;又要定出一条路,使刀来到犹大的坚固城耶路撒冷。""旋风"象征 严厉的审判,"狂暴"象征神的震怒。

在阿摩司书2章,阿摩司预言神要审判摩押、犹大和以色列。

继1章,阿摩司在2章也提到了对摩押和犹大的审判,但写得更多的是对以色列的审判。2章 先是从列邦的审判开始,再由此引出对以色列的审判,这是为了表明阿摩司预言的重点在于以色列。

阿摩司书 2:1 记载: "耶和华如此说:摩押三番四次地犯罪,我必不免去她的刑罚;因为她将以东王的骸骨焚烧成灰。"

我认为阿摩司是个伟大的传道人。在他被塑造完成之后,模子就被打碎了,他是独一无二的人。他用了很特别的表达:"摩押三番四次地犯罪,"这是他说话的方式,意思是摩押犯了很多罪;但是按照惯例,他只提到一样特别的罪。神要审判摩押,因为摩押人行事不公正。神说:"我必不免去她的刑罚;因为她将以东王的骸骨焚烧成灰。"神要审判摩押,因为摩押有可怕的报复的灵。摩押人和以东人作战,打胜了,还杀了以东的王。你可能会认为打胜了就可以了,但是摩押人把以东王的骸骨烧成灰。摩押人无止尽地扩张他们报复的灵,神在这里说,为这缘故,神要审判他们。

摩押是指罗得的长女之子摩押的后代。以色列进入迦南城之前,摩押试图通过先知巴兰诅咒以色列,并在巴力毗珥迫使以色列犯罪。根据士师记 3 章的记载,在士师时代,摩押折磨以色列长达十八年之久。在扫罗王时期也有过交战,到了大卫王时期方才制服了他们。先知阿摩司在这一章中记载的重点是,摩押所犯的超出人伦的非人道的罪行。这里提到的神的审判,是通过摩押被巴比伦所灭而实现的。

阿摩司书 2:2-3 记载神说:"我却要降火在摩押,烧灭加略的宫殿。摩押必在哄嚷吶喊吹角之中死亡。我必剪除摩押中的审判者,将其中的一切首领和他一同杀戮。这是耶和华说的。"

加略是摩押的代表城市,据学者推测,加略可能是摩押的首都,与以赛亚书 15:1 中的"亚珥" 是同一城市。另外,"哄嚷呐喊吹角",是指敌军如潮水般涌来,使摩押瞬间成废墟。

第六个审判是针对摩押,因为他们将以东王的骸骨焚烧成灰。

神宣告: "摩押必在哄嚷吶喊吹角之中死亡。"也就是说,摩押人会突然灭亡,这个国家亡国了。这个骄傲的国家亡在尼布甲尼撒的手中,从此以后再也看不到摩押人了。但是在很多年前,从这个异教的国家出现了一位温柔、可爱、美丽的女子,名叫路得,她后来成为波阿斯的妻子。她的故事记载在旧约圣经路得记,那是一卷很受欢迎的书。从族谱来看,路得是耶稣基督的祖先,她来自你最想不到的地方、摩押。摩押人的确是异教、异邦的民族,他们的开始和结局都很悲惨。但是路得的故事却显明了神的恩典可以行在一个信徒的生命中。

神要审判犹大,因为他们厌弃神的训诲。现在阿摩司要我们看以色列国,他用相反的叙述方式,与后来其他的先知所用的方式不一样。他们总是先提到神对以色列的审判,然后再提到神要审判以色列周围列国。可是阿摩司先提起列国,再提到以色列,他提到神对以色列的审判会更大。神对以色列的审判会更大的理由很明显:因为特权必定带来责任。你得到的启示越多,对神所要付的责任就越多。我相信,你我比那些否认圣经的人、比那些从来没有听过福音的人,对神所付的责任会更多。我们要付的责任比他们多。我们喜欢论断那些不信的人,但是你有没有想过,你我的责任有多大?因为我们拥有特权,我们拥有神的话。我们会说有圣经,但是我们有没有顺服神的话、把福音传给他人呢?

接下来阿摩司的话锋从神对列国的审判转过来,开始提到百姓的罪。他从南国犹大说起,他自己也来自南国犹大。

阿摩司书 2:4 记载: "耶和华如此说: 犹大人三番四次地犯罪,我必不免去他们的刑罚;因为他们厌弃耶和华的训诲,不遵守他的律例。他们列祖所随从虚假的偶像使他们走迷了。"

经文提到耶和华如此说:"犹大人三番四次地犯罪,我必不免去他们的刑罚;"神可以列举犹大人犯罪的清单,但是这里只提到他们最要紧的罪。神说:"因为他们厌弃耶和华的训诲,不遵守他的律例。他们列祖所随从虚假的偶像,使他们走迷了。"先知以赛亚、耶利米、以西结花了好几页文字所要表达的话,这里用最简单的方式说清楚了;也就是说,神要审判南国犹大。神为什么要审判南国呢?因为他们没有遵守神的诫命。他们厌弃神的训诲,犹大拥有神的律法、在耶路撒冷有圣殿,却厌弃神的律法。因此神要根据神的律法审判他们。你注意到了吗?神没有根据审判以色列的基本原则审判列国。神审判列国,是根据一般人的罪行,因为他们没有神的律法,所以神没有按着神的律法审判列国。

犹大的罪与外邦人所犯的非人道的罪不同,犹大的罪是蔑视神,崇拜偶像的宗教罪。犹大的百姓领受了律法,因此应遵守律法,但他们却远离了律法,甚至走向了相反的路。另一方面,这节经文定义偶像为虚假的东西,这是出于否认偶像存在的"独一神"思想。犹大丧失了对神的纯洁,终于在主前 586 年被巴比伦所灭。

阿摩司书 2:5 记载神说:"我却要降火在犹大,烧灭耶路撒冷的宫殿。"

这时耶和华感到很不自在,因为祂要审判他所拣选的选民家里的人:随后两个受审判的就是以色列和犹大!这真令人吓了一跳,他们竟与其余六个外邦国家同列。对阿摩司时代的犹大人来说,这是何其羞辱的事!但神藉此指出,因着他们的罪,犹大和以色列已失去所有耶和华所赐的特别位分。犹大将被惩罚,因为他们已厌弃耶和华的训诲,他们不遵守他的律例,他们随从虚假的偶像。

阿摩司和其他的先知都不断地提到将要受到火的审判。当尼布甲尼撒来攻打圣城时,他把耶路撒冷彻底地烧毁、夷为平地了。除了石头以外,没有留下任何东西。

以色列犯了不道德的罪和亵渎神的罪,所以神要审判以色列。我们要记得,阿摩司是在北国的伯特利传讲这些信息的。他可以在王的礼拜堂里讲道。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再作说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!